

M A G Y A R K U R I R.

Indult Bécsből, Pénteken, Januárius' 26-dikán, 1827.

Török Birodalom, és Észak-Amerika.

Még 1826-ban Julius két első heteiben történt, hogy a' Közép-tengeren alá-'s-fel evező Amerikai hadi hajók' vezére Commodore Rodger, hajós sergével Kis-Asia' partjai mellett állván, ott a' Kapudán-Basával 's az egyéb Török tengeri fő vezérekkel olly barátságos Udvariskodásra bocsátkozott, a' melly ritkán szokott eléfordulni, 's ki tudja, hogy még mi jó következései lehetnek, 's a' melly Udvariskodásra nézve sok féle megjegyzéseket adtak ki az Amerikai Ujságok. Neu-Yorkban így szoll ezen tárgyról a' Commercial Advertier: — „

„Collégáink nem kevés boszszankodást nyilatkoztatának ki Commodore Rodgers úrnak ezen Udvariskodására nézve; de mi úgy vélekedünk, hogy nem volt okok ezen kibotsátkozásokra. Ne felejtsek el, hogy a' mi jelenlévő állapotunk a' Török birodalomra nézve nagyon külföldös tulajdonságú. Innét, a' Ney-Yorki kikötőhelyből egy hadi hajó a' Hellás nevű Frégát indulá el Görög ország felé (melly már oda szerentsésen meg is érkezett) olly környülállások között, mellyek nekünk kedvetlenségeket okozhatnának a' Portával; neutrálisságunknak gátat tehetnének; 's a' Smyrnában és egyéb Török kikötőhelyekben tartózkodó Amerikai kereskedőknek félelmet okozhatnának. De más felől azt is feltehetjük, hogy a' Commodore úr ezen Udvariskodást a' Törököknél nem ok nélkül tette, 's megeshetik, hogy

azon néhány findzsa kávénak 's néhány pohár Sorbetnek, mellyekkel ötöt a' Kapudán-Basa' ő három ló-farkú Urasága fogadta, elébb utóbb még a' szegény tsatázó 's már abból félig kifáradott Görög országra nézve is, hasznos következéssek lehet.

Ezen tárgyról a' Commodore Rodger' sergétől egy Tiszt így irt 6 levelekben a' Kis-Asiai partok mellől, mellyeknek rövid kivonása ennyiben áll: — „

„Jul. 4-dikén 1826-ban. Már örvendeztem, hogy ma a' régi Trojához kiszállhatok 's ezen Homérus énekei által emlékezetessé tétetett földön egy tele poharat Hazánk' jóváért kiüressithetek: de részint az ellenkező szél részint egy környülállás, melly miatt más helyen kellett jelen lennem, meggátolták kívánságomnak teljesedését. Egy hajós csoportot szemléltünk meg, melly a' Hellespontusról evezett kifelé. Zavaros evezésekéből nem soká észre vettük, hogy Török hadi hajókat láttunk; 's már 11 órakor nyilván megeshmértük a' Szultán Zászlairól, hogy egy számos Török hajós sereg evez Tenedos felé. Ezen szigetnél egy Török Frégát az orrával egy kősziklához tsapodván, eltört az evezője, melly miatt a' városnál megállapodni kéntelcnettett; a' többek, t. i. két Linéa hajók, több Frégátok, sok Korvették, és négy Briggek, mind együtt 25-tön, mellettünk egy Anglus mértföld távolságra eveztek el. Ezen nap' a' mi függetlenségünk' emlékezetének napja vala, melyre nézve éppen Szálvét löttek ágyuink, midőn a' Török Admirális mellettünk ele-

vezett, 's azt vélte, hogy néki teszünk tiszteletet, 's azonnal éppen annyi ágyulövessel felelt nekünk. Négy órakor parantsolatot kaptam vezérünktől, hogy menjek tiszteletére a' Török Admirálisnak az ő Porpoise nevű hajójára. A' Commadore úr a' maga Telmátsát adta mellém kísérő társul. Az Admirális nagy tisztelettel fogadott bennünket 's maga bévezetett a' kamarájába, ahol azonnal kávéval és pipával fogadtak, melly a' Törököknél legnagyobb megtiszteltetés. Ezen hajós serget, a' Kapudán-Beg vezérlette, a' ki első Török Admirális 's mindjárt a' Kapudán-Basa után következik. Mindenek felett magára vonta figyelmemet a' hajón lévő tisztek és köz emberek' sokféle ruházatja. Össze zavarodva voltak itt, Törökök, Egyiptomiak, Frankok, Görögök, 'Sidók, Örmények, Arabsok 's egyebek, mindnyájok tulajdon nemzeti ruhájokban; kiknek egy harmada talám most látott először hajót. Több tisztek, kik soha Frégátot se láttak, most Frégát Kapitányok; az Ország' belső részeiről keresték 's hozták össze őket a' hajókra. Eltávozásunkkor kért bennünket az Admirális, hogy kísérhessen-ki a' hajó széléig, hol jól meg rázta kezeinket Európai módon, 's egy jó muzsikai-kar derék Olasz Marschot jádzott tiszteletünkre.

„Jul. 5-dikén, 1826. Viszsa érkezvén a' mi hajójinkhoz, azonnal izenetet vetünk a' Commadore úrtól, hogy el se hagyjuk a' Csajkát, mellyen ültünk, hanem a' túlsó partra evezvén, menjük a' száron a' Dardanellákhoz a' Kapudán-Basa' köszöntésire, de a' miből semmi se lehetett, mert se Kalauzt (út-mutatót) se lovakat nem kaphattunk; 's még azon estve megérkezett Hozzánk a' Kapudán Basától egy Dragomann és egy Jantsár Oberster, olly izenettel, hogy ő egy Csajkán Tenedóshoz megérkezett, 's igen kedvesen veszi, ha őtet ott más nap' meglátogatjuk.

„Jul. 6-dikén, A' Commadore úr ma

sok tisztektől kísértetve udvarlására vala a' Kapudán-Basának, kitől nagy megkülömböztetéssel fogadtatott. Megértvén, hogy azon Frégát-Kapitány, kinek hajója a' Kapitány vigyázatlansága miatt a' kősziklához tsapódott vala, meg fogna ötletetni, próbát tett a' Commadore úr, hogy talám kérelme által megnyerheti életét a' Kapudán-Basától. Szerentsésen meg is nyerte kérelmét, tsak arra nem állott rá a' Basa, hogy a' botoltatást elengedje.

„Jul. 14-dikén. Az eddig folyt költsönös tisztelet-tételeket egymáshoz való postáskodásokat 's a' többit elhalgatván, tsak a' következőket említjük-meg. Ezen napon reggeli 8 órakor 21 ágyulövések által köszöntette a' mi Nord-Carolina nevű Frégátunk, melly a' mi Commodorunk' vezér hajója a' Kapudán-Basa' zászlaját, melyre ez is hasonló számú lövésekből álló Szálvéval felelt. Nem soká azután megjelenvén egy Dragomann a' Commadore urnál, jelentette néki, hogy a' Kapudán-Basa azon órában meg fog tiszteletére jelenni, mellyet maga a' Commadore úr fog meghatározni, ki is azt izenvén vissza a' Basának, hogy déluiánni 2 órakor fogja elvárni, 's a' Basa a' Patrona Beggel pontban hét órakor ssámos kísérőkkel megérkezvén, közel két órát töltött a' Cárolinán, s' a' Frégátnak minden részeit megnézegette, a' készüléteket a' tisztaságot bámulva szemlélgette, 's minden féle kérdezőskodései által azt mutatta-ki, hogy ő egy mindeket tudni kívánó ember legyen. Eltávozásakor 21 ágyulövések által tiszteltetett, melly tiszteletet az ő hajóji is hasonló számú lövések által visszonozták.

„Jul. 15-dikén. A' mi Commodorénk ma vissza adá a' hozzá tartozó Kapitányoktól 's egyéb tisztekből kísértetve a' Kapudán-Basának tegnapi látogatását, a' kitől valóságos megkülömböztetéssel fogadtatott. Semmi pmpát és Udvariságot el nem mellőzött megtenni. Nem soká öt pipa-hor-

dozók jelentek-meg 6 lábnyi hosszúságú drágá borostyán-kő (Berstein) tsutorás pipaszárokkal, 's tisztjeinkhez közelítvén, a' pipákat nékiek nagy udvarisággal oda nyujtották, 's azután letérdepeívén bronz-táblátskákat tettek-le szőnyegekre 's a' pipák' fenekét ezekre fektették. A' pipázás 8—10 minutumokig tartván, egy szolga állott elé ezüst kínálkodó táblával, mellyen a' vendégek' számára, kik valami 20-szan lehetek, kávé's findzsák állottak. A' tábla arany rojtos sellyem abroszszal vala béterítve. Ezt követte egy más szolga a' kávé's kanával, kit néhány más szolgák kísértek, kiknek a' vala kötelességek, hogy a' kávé's findzsákat a' vendégeknek által adják, melly után 3—4 lépéseket hátra felé tévén, ott legalázatosabb állásba helyheztték magokat, az alatt, mint nállok a' szokás kívánja, kezeiket ruházatjuk alá takarván. Kiüresedvén a' findzsák, ismét a' vendégekhez járultak a' szolgák 's elvették azokat a' baltenyereken 's a' jobb kezekkel befedve tartva 's eltávoztak a' szobából. Ekkor újabb pipák adattak a' vendégeknek, 's az után ezek szép rendel több féle süteményekkel kínáltattak-meg, mellyeket egy szolga ismét egy nagy ezüst táblán vitt rendre hozzájuk. A' táblára néhány tsinos ezüst edénykéek voltak helyhezttetve, 's a' sütemények ezekbe rakattatva. Ezen táblát minden vendég előtt letérdelve tartotta oda a' szolga, melyről a' vendég kedve szerént vett, a' mi néki tetszett. Most ismét új pipákat hoztak elé, 's azután valami 15 minutumok múlva, mikor már az eltávozás' ideje közelgetett, Sorbetet hoztak szép czifra poharakban, mellyet minden vendégnek oda nyujtottak a' szolgák ahoz való táblátskákon. Minden szolgának a' karjára egy-egy arannyal kivarrott battizt-kendő lévén függesztve, mellyel a' vendég száját a' Sorbetivás után minden szolga megtörlötte. Mikor a' hajórol butsut vettünk, annak legfőbb árbotzfáján Császári Zászlók lobog-

tak, 's tiszteleiünkre 21 ágyúlövések tettek. A' Basa' Tolmátsa elindulásunkkor azt mondta a' Commodore úrnak, hogy a' Császár Zászlaját semmi egyéb alkalmatossággal nem függesztik-ki, 's ezt most csak az Északi Amérikához 's a' Commodore úrhoz viseltető nagy megkülönböztetésre nézve tselekedték.

„Illő leszen itt a' Kapudán-Basa' személyéről is szollanunk egy keveset: Ő valami 55 esztendő's, nem magas, de a' mellett szép formájú ember; az állát legalább 12 tzol hosszúságú fejr szakáll ékesíti; alázatos és kellemetes magaviseletű, 's tsupa complémentumokból álló ember; de a' mellett ravasz és egy legkeményebb Török az egész birodalomban. Georgiában született; onnét gyermek korában, mint rabszolgát, Konstanczinápolyba hozták. Itt Hassán-Basa vásárlotta-meg, ki igen nagy tekintetű ember volt a' mult században, 's a' ki idővel ötöt a' rabszolgaságból felszabadította. Azolta gráditsonként lépett felfelé, 's azt tartják felölle: kogy idővel Nagyvezérségre is fel fog lépni.

Nagy Britannia.

A' Diplomatikai foglalatosságoknak most nagy szünete van Londonban, mint hogy Canning úr a' külső Minister egész hónapra kiütözött Briggtónba: 's a' Frantzia Nagykövet is arra fordította ezen időt, hogy kevés hetekré haza ütözött Párisba.

A' Londoni levelek szerént nagyon meghidegült az Anglia és Hayti szigete között eddig fennállott barátság. Az Új-Times-levelek már most másodiksor említik a' nevezett szigeten kiütött Revolúziót, melynek a' volt egyik következtése, hogy a' Porto-Princzi Anglus Vice-Consul jónak találta innét eltávozni, és Jamaika szigetére által evezni, honnét a' Kommandírozó Admirális azonnal elkül-

dötte az Arlekin nevű hadi Brigget a' Port-au-Princzben tartozkodó Anglus alattvalóknak védelmezésére. — (A' Párisi Csillag nem akar hitelt adni ezen ujságnak azt mondván, hogy Haytinek kikötőhelyeiben négy Frantzia hadi hajók tartozkodnak, mellyek között egyet gyaníthatóképpen elküldöttek volna a' történetnek hírével Frantzia országba, ha lett volna a' dologból valami).

A' Londoni levelek azonközben meghatározva erősítik a' történetet. Nyilván jelentik, hogy az Anglus Consul azért evezett-el Haytiből Jamaikába, hogy az itt lévő Kormányozótól a' Port-au-Princzben tartozkodó nem csak Anglus, hanem minden Europai alattvalóknak oltalmaztatására segedelmet kérjen. A' Jamaikai ujságlevelek illy módon adják elé a' Hayti szigetén eléfordult történetet: — „

„A' Telagraphusban, melly Hayti szigetén, mint az Országlószék' ujsága úgy nyomtattatik, 's a' melynek Kiadója éppen az Elölülőnek a' Titoknokja Ingina kúr, valami nagyon heves megjegyzésekből álló Tudósítás jött vala ki minden Hayti szigetén tartozkodó idegenek ellen. A' Tudósítás által különösen egy Anglus kereskedő érezte magát legsajnosabban megbántatva lenni, melyre nézve a' Kiadót törvénszék' elejibe czitáltatta 's a' maga ügyének folytatását valami Mullery nevű Ügyészre bízta. Boyér az Elölülő azonban a' Kiadónak citáltatását követett napon megizente az Ügyésznek, hogy neki megtiltatik az ügyészkedés, az a' Magistratualis személyt pedig, ki a' meghívó irást aláírta, letétetett hivatalából. A' panaszos Kereskedőre nézve pedig azt parantsólta az Elölülő, hogy csak addig maradhasson a' szigetén, míg ezen esztendőre váltott Pátensének ideje el nem telik, 's azután ezen szigeten semmi kereskedést ne folytathasson többé. Ataljában kihirdettette az Elölülő, hogy az idegenek Hayti szigetén csak azon

egy esetben folyamodhatnak annak törvényeihez, ha valakit valamely adósságért el akarnak panaszozni. Ezen tárgyak arra indították az Anglus Consult, hogy az Elölülőnél Diplomatikai lépéseket tegyen ellenek, de semmi fogamatja nem lett lépéseinek. Hasonló lépéseket tett a' Frantzia Consul is, de ezeknek se lett fogamatja. Ezen okra nézve tselekedte Lister úr az Anglus Consul, hogy hajóra ülven evezett Jamaikába, 's az azon partok mellett vezérkedő Anglus Admirálistól azt kívánta, hogy küldjön Port-au-Princz elejibe egy Fregátot, olly reménsséggel, hogy Haytinak Elölülője, ha az Anglus hadi hajót a' kikötőhely előtt állani szemléli, talám majd engedékenyebb hangon fog beszélni az Anglusok' ügyére nézve.

Az Anglus Országlószék a' Joniai szigetek felé is egy új fegyveres tsapatot indított útnak, melly tsapat a' 7 dik, 18 dik, 28 dik, 51 dik, és 90 dik Rsgemenetekből vétetett és állittatott özsze.

Közelébbi lévelünkben megemlítettük, hogy mitsoda Anglus tengeri erő álljon most a' Portugalliai partok mellett 's a' Közép-tengeren: hanem az ólta pontosabban közlötték az Anglus levelek a' világ minden tengerein most valóságos szolgálatban álló Anglus hadi hajók' számát, e' képpen:

A' Közép-tengeren eveznek ide's-tova, 1 Línéahajó, 6 Fregátok 's 15 három árbotzfás Korvették és Briggek; A' Tágus' torkában állanak vigyázaton 8 Línéahajók 74 ágyusok, és 2 Frégátok; Oportónál 1 Frégát, 1 nagy Korvette, és 2 Briggek, a' Jó-reménység' fokánál 2 Frégátok és 2 Korvették; Napkeleti Indiában, 6 Frégátok és 8 Korvették; Nyugat-Indiában, 6 Frégátok és 9 Korvették 's Briggek; a' Déli Amerikai tengereken, 2 Línéahajók 80 és 74 ágyusok, 6 Frégátok és 5 Korvették; Észak-Amerikában; egy 50 ágyus hajó, 4 Korvet-

té és 1 Brigg; az Áfrikai partok mellett, 2 Frégátok, 2 Korvették, és 1 Brigg. Summa: 12 Línéahajók; egy 50 ágyus hajó; 31 Frégátok; 48 Korvették és Briggek, mind együtt 92 kisebb és nagyobb hadi hajók.

Franciaország.

Herczeg Polignac Julius, ki most Londoni Frantzia Nagy Követ, honnét ő Jan. 12-dikén érkezett Párisba vissza, és Armand Polignac, a' Frantzia Nagy-Lovászmester, testvér atyafiak, 's mindketten a' Georges proceszszusában figuráltak. Armándot halálra ítélték volt, hanem Napoleon megkegyelmezett neki; a' Julius' büntetése 2 esztendei fogság-szenvedésből állott.

A' Csillag nem tsak hogy hitelt nem akar annak adni, a' mit a' Constituzionel erőssít, hogy H. Polignac Julius úr, Londonból Párisba lett megérkezése előtt Compiégne városában a' Királynál járván, az ő Párisba lett megjelenése Angliát igen nagyon illetné, hanem még a' minden napi hazugságok közé is számlálja.

A' Lyoni ujságlevelék szerént a' Rodánusi Departamentnek Válosztó jussal bíró lakosai számosan özsze seregelték a' végre, hogy a' Követek' kamarájában az általok válosztatott Képviselekhöz küldjenek olly Izenetet, hogy a' Kamarát vegyék arra, hogy a' Királynál sürgesse a' Ministereknek vádoltatását, azért, hogy a' nyomtatási szabadságra és az Esküdtekből álló Törvényszékekre nézve, olly törvényjovalatott terjesztettek megerőssítés végett a' Kamarák' elejibe, melly által ők a' Constitutziót megtámadták.

Spanyolország.

A' Csillag ezeket jelenti Párisban Jan. 14 dikén, Madridból Jan. 14-dikéről: —,

„Lima úr, mint Portugallus Követ-ségi Ágens, meg fog ezen Udvarnál hotnap jelenni, mint hogy már Gróf Casa-Flores úr is befogadtatott a' Lisbonai Udvarhoz, mint Spanyol Nagykövet. (A' Régens Princzaszszony még tsak ezután fog Nagykövetet nevezni a' Spanyol Udvarhoz).

A' fegyveres sergek az ország' belső részeiről még folyvást takarodnak a' határszélek felé. A' testörző Uhlánusok is parantsolatot kaptak, hogy készen tartásák magokat az induláshoz, és azt erősítik sokan, hogy nem 16 ezer Spanyolokból hanem 30 ezerből fog az a' fegyveres Lína állani, a' melly Gallitziának határaitól fogva Extremaduráig ki fog terjesztetni. General-Lieutenánt Sarfield rendeltetett az egész Lína fő vezérévé, Rodil és más Generálmajorok tsak armada Osztályokat fognak Sarfield alatt vezérleni.

Mit tsinálnak a' Portugalliába bérontott Portugallus Insurgensek? Spanyol Országba régen nem érkezett semmi hír felőlök.

Portugallia.

A' melly levelek Lisbonából Déc. 27-dikéről Londonba megérkeztek, még tsak néhány ezer Anglusokról emlékeztek, hogy Lisbonához kiszállottak: de minden környülállások szerént azt lehetett hinni, hogy Jan. 1-50 napjáig az egész Anglus gyalogság, a' melly kirendeltetett, kiszállva lesz, 's azután 8 napok alatt a' lova ág is mind helyben fog lenni az egész tábori bagázsával. De azt is megjegyzi más felől, hogy senki nem reménlheti, hogy ezen sergek Portugalliának belső részein az essős idő miatt, melly most ott uralkodik hozzá foghassanak a' valóságos hadi munkához.

A' Párisból Jan. 14-dikén indult Csillagban pedig ezek találatnak a' Déc. 28-

dikán indult Lisbonai Udvari Ujság után: — „

„Gen. Claudino az alatta lévő Constitúziós sereggel Serazonal Viseu és Coimbra között állott azon iparkodván, hogy magát ott Generális Azaredóval özsze tsatolja, 's azután egyesített erővel Coimbrát a' Viseuben lévő Insurgensek ellen védelmezzék, ne hogy oda is bészállhassanak, minékutánna tellyesen megvalóságosodott, hogy oda a' Marqui Chaves' seregei bészállottak. Ha Azaredó és Claudino magokat özsze tsatolhatják, az elejikke adatott plánum szerént ők azután nem tsak Coimbrát fogják fedezni, hanem Tondela és Viseu ellen is elé fognak nyomulni, hogy a' Marqui Chaves' seregeit onnét elkergessék.

„Gen. Stubbs azt jelentette Dec. 25-dik és 24-dik napjain Oportóbol, hogy a' Tamegai línében semmi nevezetes dolog-elé nem fordult, tsak Marqui Angéjatól vett annyi jelentést, hogy Zabelló nevű Constitúziós Oberstert, ki a' Misarellai hidat védelmezte, 4 vagy 5 száz Insurgens lovasok megtámodták 's a' hidat el akarták foglalni. Az Oberster' veszése néhány holtakból és sebesekből állott, de az Insurgensek vissza verettettek.

„Gen. Silveira János Dec. 22-dikén írta Covilhábol, hogy ő a' maga egészségtelensége mellett is mindentelkövet, hogy Gróf Villa-Flort az Insurgensek ellen minden kitelhető ereje által segithesse; 's ambar némelly Silveirák, Pedró Király ő Felsége cránt magokat hűségtelenül viselték is, ő, Silveira János mindazáltal meg nem fog szünni, ő Királyi Felségéhez hűséges maradni.“

A' Monitör Jan. 16-dikán ezeknél sokkal újabb tudósításokat adott-ki, t. i. olyanakat, a' mellyek Januarius' 3-dikán

indultak Lisbonából. Ezek azt mutatják, hogy a' Constitúziós Portugallusok azolta, hogy az Ánglus seregek Lisbonához, és Oportóhoz kikezdettek szállani, a' helyett, hogy mint eddig ezen két fő városoknál tsak oltalmazólag dolgozok, már most támodólag fogtak a' verekedéshez. — Két Línéahajók, így folytatja tudósításait a' Monitör, nékány Frégátok, 's nagy számú szállítók, már béeveztek a' Tágus' torkába. A' fegyveres seregeknek kiszállításához Jan. 1-ső napján fogtak hozzá, 's a' Portugallus Országlószék azonnal örző sereget küldött Evoramontébe, Estremózba, Portalegrébe, és Sántó Combadzóba.

„Gen. Azaredo Dec. 29-dikén az Insurgenseket Cao mellett az Akafachói hídnál (Viseu és Coimbra között) megverte. Gróf Villa-Flor pedig a' Marqui Chaves' kergetésében foglalatoskodott, a' ki Cerorico felé vonult vissza, és Foldatrosánál állapodott-meg.

Egy régibbetske tudósításban, a' melly Lisbonából Dec. 30-dikán indult, és ugyan a' Monitörben jött-ki, ezek találtattak: — „

„Ezen Britannus hadihajók, Romney a' Kapitány Locker vezérlése alatt, és Windsor-Castle a' Kapitány King vezérlése alatt, Dec. 27-dikén eveztek-bé a' Lisbonai kikötőhelybe. Az első a' 4-dik Regimentnek egy Bataltonát hozván, Portschnouthból 10, a' második egy egész Regimentet hozván Plymouthból 8 napok alatt tette-meg ezen utat. A' Melville nevű Línéahajó a' Kapitány Hill vezérlése alatt hasonlóképpen fegyvereseket hozván Dec. 28-dikán kötött-ki Lisbonához. Ez 8 napok alatt érkezett-meg.

Oportóban illy katonai Hirdetést adtak-ki: — „

„Éppen most jöve-ki annak Tisztiképpen való jelentése, hogy a' Galathea nevű Frégát ezen kikötőhelybe megérke-

zett és Sullivan nevű Kapitányt hozta ide, ki azon Anglus hadi hajók' Osztályát fogja vezérteni, mellyek ezen háborus idő alatt a' D o u r o vizén fognak vígyázaton állani, 's partjaink mellett fognak le-'s-fel evezni. Ezen Frégáthoz már három Briggek tsatolták magokat, 's haladék nélkül még többek is fognak érkezni, mellyek mind ezen hajós Osztályhoz tartoznak. Ezen Frégát Dec. 15-dikén hagyta oda Angliát."

Antonio Pinto Alvarecz Pereira nevű Oberster, ki most a' Cortesek' gyűlésének tagja, azt írta Coímbra-ból Dec. 20-dikán, hogy ő az Akadémikus tanulók között már 4 Kompania önkéntvállalkozottakat szerkesztetett össze, mellyekhez Generális Azarédó küldött tiszteknek eddig is szolgálatban volt Vadász-tiszteket.

A' Csillag azt közli Lisbonából Dec. 30-dikán indult tudósítás után, hogy a' Régens-Princzaszszonytól kiadatott Hirdetés szerént Jan. 2-dikán, mint a' Constitúzió által a' Cortesek' közönséges gyűlése' kinyittatásának napján, az Udvarnál nagy Gála fog tartatni. Az ülés dél előtti 11 órára határozatott az Ajudai palotában.

A m é r i k a.

Kolumbia' állapota nagy zavarodásra jutott; közel van a' megoszlattatáshoz. Egy levélben, a' melly La-Guayrából Nov. 21-dikén indult, így adják ele ezen tárgyat: —

„Venezuela tartománya nem akarja tovább megesmérni a' Bogotai Középponti országlovszéket; függetlenné akar lenni. Meghivta a' több tartományokat is, hogy értsenek egyet velle, állítsanak egy Szövetséges, képviseleten fundáltatott, nép országlast lábra. Carakásban Nov. 1-ső napján Közönséges tartományi-gyűlés

tartotván, egész napon tartott a' tanácskozás: de semmi véghatározás nem tétetett benne. Eppen ezen napon valami Guzman nevű úr érkezett-meg ugyan Carakas városába, a' ki Bolivártól néhány levelet hozott, egyet Paetzhez, mást a' Kormányozóhoz, 's más Carakasi fő személlyekhez. Ezen Guzman, mikor erre felé folytatta útját, a' tartományokat a' Bolivár részéve hajtani iperkodott, azt jóvallván nékiek, hogy az ő czélzásával ne ellenkezzenek. —

„A' Bolivártól hozott levelekből nyilván kilátszott, hogy nagyon bosszankodik a' Venecuelában történt dolgokért, 's azt jóvallja a' Kolumbiai népeknek, hogy bizonyos változtatásokkal a' Boliviái Constitúziót vegyék-bé, azt a' Kolumbiai népeknek Karakteréhez alkalmaztatván. Kéri Paetzet is, a' Carakasi Kormányozót is Bolivár, hogy minden béolyássokat fordítsák arra, hogy ezen Constitúzió vétetődjék-bé. Bolivárnak ezen kívánsága már nem tsak hogy több tartományokban végre hajtatott, hanem ugyan ő néhány tartományok által Diktátorrá is választatott. Hanem Venecuelában nem így ütött-ki a' dolog; itt a' nép nem engedte magát törbe tsalattatni, annyival is inkább, hogy itt azt tartják közönségesen, hogy a' Boliviái Constitúzió, Despotai alapokon van épülve. Egyebek között a' Rabszolgai állapot is eltöröltetett általa, a' melyből tellyes megromlás következne Venecuelára. —

„Paetz az alatt, még ezen Veteke-dések folytak a' nép között, tellyesen holgatott, azt mondván, hogy egyenesen a' népnek határozásához fogja tartani magát. Nov. 2-dikán ismét össze gyülekezett a' nép, és meghatározta, hogy szükséges képpen megkívántatik az, hogy a' Kolumbiai Constitúzió változások tétetődjenek; a' mellyekre nézve tüstént izenetet kell kül-

deni a' Bogotai Országlószékhez, 's azt kell tölle kívánni, hogy hívassa össze a' Közönséges Congresszust a' végre, hogy állittassék lábra a' Szövetségi Országlás' módja." — (A' többi következik).

B é c s.

(Austriában az első nagy hideg után egy kevés lágyulás következett, melly azt okozta, hogy a' hó a' múlt Kedden éjjel ismét esni kezdvén, 24-dikre viradó éjjel is szakadva estvén, még megannyi esett, mint a' múlt héten tsötörtökön és pénteken esett volt. E' valósággal különös tél.

*A' pénzfolyamat Januarius' 25-dikén;
közép ár:*

A' Státus' 5 p. Centes Obligátzióji	88 1/4
Az 1820-béli sorsosok,	— —
Az 1821-béli hasonlók,	117 1/8
Béts városa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji,	44 5/8 forint. keltek, mind C. ben.
A' Bankó Aktziák keltek	1055 forinton.
Conv. Pénzben.	

Igazítások: — A' 7 számu M. Kurirban, 51. lapon, 1. hasábon, 18. sorban nyárnyálnak helyett szárnyálnak — 52: lapon, 2. hasábon 28. sorban 101 helyett 10 — 55. lapon, 1. hasábon Tantander helyett Santander; ezen fellyül a' második sorban hivatak helyett hivatal — ugyan e' lapon, a' 2. hasábon, Béts Czikkely alatt, árasra helyettjárásra olvastassék.

Magyar Ország.

Posony Jan. 23-dikán. — Az e' hónap' 20-dikán tartatott 171-dik Országos Gyűlésben, azt a' néhány Kerületi ülésekben elintéztetett előrevaló Izenetet kellett volna megfontolásra felvenni, melly a' magánosok között való pénzbéli állapotokat illeti, hanem, mihellyest annak felolvastatása véghez ment, megjegyzette a' Personális Úr, hogy minekelőtte az ezen tárgy felett való tanátskozás elkezdődne, nagyon szükséges volna azt a' kérdést meghatározni, hogy valyon az 1799 dik és 1811-dik esztendőköltá támódott adósságoknak, mellyek tudniillik a' Bankóczéduláknak béváltatásakor a' Felsőleges Pátens által Skála szerént reguláztattak, visszafizettetése minden változás nélkül egész mennyiségek szerént (100 per 100) történjék, avvagy pedig az Adósoknak felsegíttetésekre nézve valamely kevesedéssel vagy lejjebb szállittatással?

Ezen kérdésre nézve több féle és hosszas vetekedések támódtak, mellyek egész délutánni 4 óráig tartottak, mellyeknek vég-kimenetele a' lett, hogy a' kérdésnek második része határozatott meg a' voksok' többsége által, hogy t. i. a' tárgynak további kidolgoztatásában a' vétetődjék-fel alapúl, hogy az Adósoknak könnyebbittésekre legyen tekintet, és hogy az adóságok kevesítettve vagy lejjebbszállittatva fizettessenek vissza. Ehez képpest már most ezen Mérséklésnek kidolgozása adatott Kerületi ülésekre, mellyekben ezen tárgy Jan. 21-dik napjától fogva fontoltattatik.

A' tél Posonyban is teilyes keménységgel béállott Jan. 19-dikétől fogva, melyre szörnyű hideg következelt, kivált vasárnaptól fogva.